

重磅

沉默的拾穗者

—《白玉斑》后记

谢应龙

记得，小时候的秋天，在家乡的田地间捡拾稻穗的情形，那一节又一节稻穗、一颗又一颗谷粒，我就像哥伦布发现了新大陆。那一份份金黄色的喜悦，和母亲唠唠叨叨的夸奖一样，让我梦里也闪烁金黄的光泽。

慢慢长大了，我在父母和师者给予的课堂里捡“食”着汉字。我从拼音开始，蹦蹦跳到了唐代的诗海；从《三国》的“蜀道”出发，与《水浒》一个叫鲁智深或林教头的人擦肩而过，又走进了一个位于《红楼梦》里有着贾宝玉与林黛玉的大观园。这个梦很大，但是这个梦其实很苦！在曹雪芹那位伟大的作家简介里，让我知道了一个叫“苦不堪言”的成语，但往往能够产生出让无数个人追求一种幸福的可能。

少年梦，就是少年时那一颗心里最大的一节稻穗！

农家的孩子，少年的时光没有想象中蒸香的米饭、没有丰满的灯光、没有豁达的书桌、没有可行走的远方……但有的是乡村里的小鸟在眼睫毛里划过、有的是青蛙的叫音把夜晚拉得很长很长、有的是放牛时的一阵风，一不小心就把少年写在脑里的草稿吹走了。这样，让我不得不在无数个清晨或者黄昏提着个打猪草的篮子，在山头或者小河边找个不停！是她吗？好像是，又好像不是。少年的我，让那些汉字在我的心门里进进出出，不知道哪一个才是真正她的。那时的我，想象着自己就是一座水泊梁山，一天又一天，邀请一个个文字的好汉来安家落户，来娶妻产子！

少年的梦长大了，却从来没有过离开故乡的念头。我的文字从少年开始，直到现在的人到中年，感觉都是贴地在游动着的！因为，我认为土地才是我文字最大的母亲，离开了土地，所有的所有都会没有根的，都会缺钙不久就会夭折！

文学创作的路上，可以说，每一个夜晚也许都是一支烟的时间，就过去！天亮了，笔下的文字也该起床了。这个孩子，他们走出了家门，别人到底会拿什么眼光来看？他们漂亮不漂亮？帅不帅气？其实，每个作者心里都没有什么底。但是每一个作者都会把自己的孩子打发出来，说一句“是骡子是马？去遛遛吧”。只有这样，才能发现问题，这些孩子的哪条腿有问题？孩子是不是生成了“对子眼”？是不是没有吃饱饭而营养不良？是不是发育得严重不对称？也只能这样遛过了，才能发现问题，最终去解决问题！

这个过程，相信每一个作者都有不同的感受！尽管现在，有许多文字在许多人的心里已经“沦陷”了，它遥远得像个乏味的石子，落进满是浊水的池中，谁还会把它像自己的新娘落水般奋勇地去打救？

文字已经在许多人的视线里远去，它已在那些人的身后长出了青苔。寂寞的青苔就像现在生活在村庄里寂寞的老人、孤单的儿童以及很难寻找到公鸡与其交配的母鸡等。文字是否重新让你频频回首，然后沿着来时的路返回，返回到自己童蒙时的笑容，返回那种一页页翻动而生的风，就可把自己吹醉的读书时光？

这么多年来，我认为自己就是一直行走在返回汉字母体的路上，把自己遗失的笑容一片一片地去打捞，是我的习

惯性动作。这也是一个膜拜的过程，无论未来结果如何，就是满手空空亦且行且文且歌。

二

2007年，中国文史出版社出版了我的小说集《灵灵和一朵花》。

10多年过去了，我一直都坚信，如果没有1994年发表的《太阳是火》，就没有现在的《灵灵和一朵花》。如果没有那个特殊的一年，也就没有后来的《太阳是火》。

那一年又是一个什么年？且容小的细说，2012年，河南的《小小说选刊》开辟一个“重读经典”专栏，每期刊发其每两年一度的获奖作品。有幸，《太阳是火》之前获得了《小小说选刊》“1995—1996年度优秀作品奖”。此次“重读经典”栏目，《小小说选刊》主编杨晓敏先生要我写篇创作谈，才让我又有了一次系统的回忆——

《太阳是火》里面只有一千多单兵作战的文字，是在1994年夏天的某一个深夜，我把它们集结起来的。当它们让我给揪出来时，是有那么一千个不情愿的理由。它们需要我说出“揪”来它们的动机，才肯在自己的位置站着。有时，由于它们站着姿势不舒服，便吵闹地要调位置。

那一年，我是一个汗流浃背的体育老师，天天在学校的阳光下或者是夜里，做着让小学生摆出立正、稍息的排队动作。

那一年的前一年，我的母亲极力反对我还去衡阳的一所大学读书，原因是我的父亲在1991年的那个秋天永远地走了，留下几亩我没有能力耕作的田地。生计很重要。文字不能当饭，书本也不是下饭的菜。母亲对我说，你去广东吧，去广东你堂哥的那个厂吧……再往下的话我不想说了，说多了会对不起母亲的在天之灵。尽管我知道我们俩是深爱的一对母子，尽管在2003年正月初五的雪地里，我赤脚在她的灵堂前和着泪水一起跌撞苦走。

1994年的春节前，有许多花枝招展的谁谁家和谁谁家的女儿们鱼贯而回了家乡。她们奇形怪状的外套和南腔北调的口音，让乡村许多农家的窗户都亮到很晚。窗户里时有激烈的争吵、哽咽的哭调、酒杯的碎音。整个乡村的白天和黑夜，一时都让赞叹和闲言碎语统治着，糟糕得一塌糊涂。在去买年货的路上，我1994年的乡亲，他们有的走得趾高气扬，有的走得躲躲闪闪，有的走得垂头丧气……

1993年，母亲跟我说让我去广东，因为堂哥在广东的厂里已经有了一千元钱左右的月薪了。她还经常听说谁家谁家的闺女每月多少多少寄钱回家，回家过年给爸妈又是多少多少。现在，我完全可以理解当时的她所说的话成立的条件和要素。

那年春节，在我的眼里变得很冷很冷！就是一本书，把它铺开在灯光下，我都感觉能够结出一吨重的冰来。如果随手敲下一块去煮沸，都可燃尽自家灶房一季的柴火。

因为冷的缘故，我把主人公父女俩的对话，选择在一个烈日下晒谷场前，这样既可省却自家来之不易的柴火，又可让那个糟透的春节一些趾高气扬和躲躲闪闪的细节在烈日下现出原形来。后来，“原形”相继在《衡阳日报》副刊、1994年的《四川文学》第九期上

露相了，既而被当年的《小小说选刊》第十二期选载。

又是一个夏天，已26年过去了。这些细节让我从记忆里打捞，我很轻松地把它们撕成碎片，但愿能落在城市又黑又长的下水道里永远地流走。

那一年，我没听母亲的话。“走”与“不走”，是一念之差，也可说生活从此迥然不同。

那一年，小说里的“闺女”如果选择离开，她现在怎么样？谁也说不清。但算算年龄，也应该是像我一样，是一个快五十的人了吧。也就是从那一年起，一个出生于衡阳县大山乡人和“农村题材”的小说创作结下了不解之缘。从上世纪90年代开始，我创作了近百篇在全国有点小影响的农村题材小小说。如《相伴到永远》《七里庵》《流泪的兵》《八月》《影子》《病》《钥匙的故事》《较量》《牧事》等数十篇被《小小说选刊》《微型小说选刊》等选发。《太阳是火》《秋唱》入选2009年出版的《当代小小说大系》；《秋唱》入选2011届成都市高中毕业班第二次诊断性检测试卷、入选中国小小说领域最具影响力的120篇经典作品；小说集《灵灵和一朵花》2013年签约湖北今古传奇传媒集团有限公司。而本书中的《白玉斑》获2015年衡阳市纪念抗战胜利70周年征文比赛一等奖。

三

2000年6月，是我创作的一个转折点，进入衡阳日报社后任《衡阳晚报》副刊编辑。好像就在昨天，19年就这样过去了。但我好像还一直走在儿时的田野，拎着沉甸甸的稻穗儿，走在乡间的小路上，听见母亲，一声声喊我的小名。

雁城，这座就是偶然飘来一丝风，那些风中厚重的文字都可以将我们香倒的城市。当一名副刊编辑、当一名本报评论员、当一名捡拾稻穗脉络上溢满的都是可直追唐诗宋词的叶笺的人，我是幸运的！

看，唐伯虎为了秋香妹妹的三笑，大才人不惜做个小书童，为爱演绎出了流传千年的故事；许仙与白娘子，一把油纸伞相识，那些年的风风雨雨又有多少断肠事？这些爱的故事一路传下，又引来多少人的共鸣？只因为，他们的爱是真爱，也许天都知道！当他们的爱需要下雨时，天就会有乌云密布马上出现；当他们需要太阳时，天就会立刻把乌云撩开！

虽然，人不可能生活在神话和传说中，但是人一定要活在自己的内心里，心里面应该是有梦的，且是善良的，应该像阳光与清泉一样。让蔡伦纸满“脸”春色，让诗词歌赋相言甚欢。把雁城的每一寸土地，用人文悄然染成七彩的地毯，这就是我们应追求的方向！

人生其实也就是不断寻找和等待惊喜不断再现的过程！如果想快意之事接二连三，这还需要你我的披星戴月，像神行太保两脚如飞荡红尘、日行八百不停歇；像义马的卢要救主，就学悬崖断头跳檀溪。

惊喜亦如酒，可让李白点头便饮，渊明招手回头！但，万万不可宴罢昏迷不记归，难辨东西与南北！因为惊喜如流星，下一颗就在等待我们去捕捉！

少年的梦，就该像唐伯虎的爱一样永远没有白头！

【荐书榜】

做一名理性睿智的读者

—读《别想跳过这些书》感

庄子悦

《别想跳过这些书》是作家赵瑜的小说阅读札记。读一读这本读书笔记，再反思一下自己平时的阅读品味和收获，实是对个人阅读素养和水平的有益提升——促使你获得谦虚勤恳、孜孜以求的阅读态度，教你懂得不疾不徐、独立思考的阅读方式。



作为阅读札记，虽然没有对阅读方式方法的直接论述，但细心的读者能从那些一针见血的评论和发自肺腑的感言中收获丰厚的启示意义——同样是读小说，有的人只读取了故事情节，但有的人还能读出叙事技巧、现实意义、人性真相。

深度阅读的诀窍也许就藏在书名里——别想“跳过”这些书，阅读要把握合适的速度节奏。我们看到作者赵瑜在书的世界里按辔徐行，每一次书页的翻动都契合呼吸的节奏：他进行代入式的阅读，在读《乡村小镇》时一边梳理自己的乡村记忆；他能在《枕草子》中察觉脂粉香和娇柔的叹息声，任“风吹哪页读哪页”；他看待门罗小说中大量的闲笔，没有不耐烦或匆匆掠过，而是细心品读，评价道：“这种煽情增加了小说的可读性，且又将小说的时间维度拉大，生出更多的想象空间”。在不徐不疾地阅读品咂中，方可从容进行感性的共情和理性的分析。

赵瑜在这本书里处处提醒着我们独立思考。“除了拼贴叙述以及语言的舒适，作者没有能力潜沉到人性的深处”——这是多么中肯的评价！作家赵瑜作为读者写了这本阅读札记，更像是现身说法地告诉我们如何做一名理性睿智的读者。

“段”章取“议”

1. 我觉得历史视野下的新乡村书写，首先必须破除成见与偏见，摘掉有色眼镜，放下高高在上、自以为是的姿态，不能人云亦云。

如果不亲眼目睹，不深入其中，那就会一叶障目，就会忽视很多极其重要的东西，甚至因无知、不解而导致哪怕是一点希望的星火的熄灭。新乡村书写之“新”，既是乡村之新，要求表现、讲述关于新农村的“中国故事”；也是书写之新，要求写作上的突破和创新，那就更应走出人云亦云，以独特的发现和富于创造力、感染力的书写，反映当今乡村火热的现实生活，展现当今农民崭新的精神面貌。

——简平说

2. 用真情写真事，对我来说只是个写作的过程，并不是目的。我写东西，只是想从这些感动自己的真事中，悟出点东西来。告诉被我写的人，这件事对我的影响，告诉读者我们应该从这里悟出一个什么理。

如果你絮絮叨叨地写了很多真事，写得痛哭流涕，也很煽情，但如果你不告诉读者为什么要写这些，那么你的这些东西就可以作为日记留着了。至少是没有必要发表了，因为发表是为了让人看的。那就像祥林嫂了，尽管逢人便讲的她的事情很真实，她讲得也很动情很值得同情，但大家肯定不想听，甚至会像鲁迅说的，“无端消耗别人的时间，其实无异于谋财害命。”所以，我的散文都有一个自己提炼出的结尾，类似于聊斋的结尾。可能是画蛇添足，但我还是觉得必要，还是坚持了的。

——来燕说